Permutasyon ve Olasilik - 1

Muharrem $ahin

Ornek Problem

A noktasindaki bir hareketli, yalniz +x ve +y
yonlerinde hareket ederek, cizgiler zerinden
B noktasina gidecektir.

Yolu boyunca karsilastigi  kavsaklarda,
secebilecegi farkli yollari segme olasliliklari
esittir.

a. Kac degisik bicimde, C'den gecerek B'ye
gidebilir?

b. Kac degisik bigimde, D'’den gecerek B'ye
gidebilir?

C. Kac degisik bicimde, D’den gecip E’den
gecmeden B'ye gidebilir?

d. A’'dan B’ye gelmis olan hareketlinin, C’'den
gecmis olmasi olasihgi kactir?

€. A'dan B’ye gelmis olan hareketlinin, D’den
gecmis olmasi olasihgi kactir?

f. A’dan B'ye gelmis olan hareketlinin, D’den
gecmis ve E'den gecmemis olmasi olasihgi
kactir?

Cozum
a.
s(dacs) = s(dac) - s(dcs)
5
11 41
=5
b.
s(daps) = S(dap) -s(dps)
41 41
T 2121 2121
=36
C. c B
F
D E

s(daors) = S(dap) - S(des)
41 3
T 2121 2111
=18

d. Adan B'ye, bazi giizergahlardaki kavsak
sayllar farkl oldugundan, glizergah segimleri
es olumlu degildir. Bu durumda; B'ye gelmis
olan hareketlinin C’den gegmis olmasi olasiligdi
s(d
w oranina esit olmaz.
s(das
Belirtilen hareket kosullarina goére;
hareketlinin, bulundugu her noktadan B'ye
gelmesi olasiligi 1'dir.

P(ACB) = P(AC)-P(CB) =P(AC) olur.

51
S(dac) = 1v a1 1=
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5 farkli d,c guzergahindan, sadece dpgc

Uzerinde A dahil 4 kavsak, digerlerinde 5
kavsak vardir.

F C B

A

A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin, C’'den
gegmis olmasi olasihd;

P(ACB) = P(AC)

4 5
= l +4. l
2 2
:i bulunur.
16

e. P(ADB)="P(AD)-P(DB)=P(AD) olur.

41
s(dAD) = 2121 1=

6 farkli dyp glzergahinin her birinde 4
kavsak vardir.

A’dan B’ye gelmis olan hareketlinin, D’den
gegmis olmasi olasihgi;

P(ADB) = P(AD)

ofy

:E bulunur.
8

f. D'deki hareketli 1/2 olasilikla E'den
gecer; 1/2 olasilikla gegmez.

A’'dan B’ye gelmis olan hareketlinin
D'den gegmis E'den gegmemis olmasi
olasiligi;

P(ADFB) = P (AD)-
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bulunur.
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